

生命礼赞

□ 俞慧丹

周末和一对朋友夫妇去C城看望一对大学校友夫妇（暂且称之为青和波）。他们跟我们一样，是大学同班同学，不过是另一个系的。我和青是认识的，对波只有一点印象。但离开大学后就再也没有了任何联系，也从来不知道他们也定居在美国，而且离我们很近。最近一个偶然的联系上了，伴随的是一个噩耗，波得了脑癌，余下的日子不多了。

朋友夫妇征得青的许可后，带上我们去探望他们。一路上，我惴惴不安的，听说波已经双目失明，左半身瘫痪，神智不清，我不知道自己能不能够坚强勇敢地去面对他。我想我一定会害怕，会哭。

到波家的时候波在睡觉，大家就先张罗中饭。不一会，波就醒了，我们一大帮人一起来到波的床前。我发现波完全不是我想象的那种病人膏肓的模样，脸色红润，声音脆亮，有问必答，这让我一直提着的心放下了许多。青说之前已经跟波说了我们要来看他，还跟他提了我的名字。波说记得我，长得小小的。大学毕业还不到20岁。在波的床前，青问他认不认得出我。波认真地看了一会儿，说看不清，既诚实又坦然。

吃饭的时候，青把波移上轮椅，推到餐桌前坐定。我看见的是一个完全不像病人的波。除了看不清食物和左手不能动外，他一切都正常。青坐在波的旁边，轻声细语地给波介绍桌上都有一些什么菜，每一种都让他尝一尝，还说要喝啤酒。

波对一切都是兴致勃勃的，完全看到不到绝症病人都会有有的失落、忧郁，甚至沉沦。

吃完饭，青把波送回房间休息，他也非常配合。因为我们都说瘫痪的这半边需要多活动，他在青的搀扶之下，从轮椅上站起来，一步一步走向房间。不一会儿，就听到了他的鼾声。我小声地跟青说，波的状况很不错，全身都是正能量。没想到青马上悲从中来，说波现在是时好时坏，在我们到来之前，他还一度不认识青了。青强压住悲伤，说起了波发病的过程：

有一天，他们夫妇去饭店吃饭，当时下着大雨，青一下车就跑向饭店，可是一直不见波的到来。她原路返回，发现波站在停车场附近，不知所措。青于是跟波一起往前走，可是等她走到饭店门口，波又不见了。青再一次返回，才发现波在某个转弯处没有转弯。青感觉到波的身体有什

么不正常，才50出头，不应该有类似老年痴呆的症状啊。于是她很让波去体检。等待他们的是一个晴天霹雳：核磁共振结果无情地告诉他们，波的脑部有一个高尔夫球大小的恶性肿瘤，接下来，马上安排手术，切除75%的肿瘤，再进行放疗。可是由于肿瘤位于视网膜附近，手术以后，波基本上失去了视力，也导致了半边瘫痪，再也不能站起来了。更糟糕的是，切去的肿瘤在三个月左右又长了出来。

青全职工作，两边的父母都年纪大了，没有办法来美国照顾波。青于是雇了一个24小时护工，从周一到周五照顾波，周末她自己照顾。也许是来自于性格中的勇敢和坚强，也许是已经熬过了最初的身心煎熬，青在我们眼中是那么的镇定，那么的无畏。青告诉我们，波这种肿瘤，通常的生命周期是14个月，波已经度过了11个月。说到这里，她已经泣不成声。

我们很心痛，也很无奈，希望奇迹会发生，波能好起来。同时也被他们的顽强、勇敢和坚定而感动。

（作者系美籍华人，女，53岁，美国印地安州立大学教授）

留心

（外三则）

□ 汪国云

林纾在《示儿林琮书·其六》写道：“为人第一须留心：读书留心，则得书中之益；饮食留心，则无疾病之虞；说话留心，则无招怪及招祸之事；做事留心，则不致有债败之处；交友留心，则不致引小人近身；起居留心，则不致冒暑伤寒，旋生疾病。古人谓之‘居敬’，浅言之则谓之‘留心’。”这话对于我们也是具有重要提示作用的，处处留心，过失小矣！过失小，则品德修养高，生活顺遂，事业有成。

土气

有些人总是千方百计掩盖自己来自乡下的身份，装模作样想去掉自己身上的土气，其实大可不必。据说，曾国藩在选择用人才时主张要带一点土气。什么是土气？就是来自民间乡下，乡下人是朴实无华的样子，并且不管客观环境如何变化，始终保持这个样子。像彭玉麟、左宗棠这些人，虽然在政治功绩事业成就上有了大建树，成为大英雄，仍然始终保持他们乡下人的本色。事实证明，那些人一阔脸就变的人成不了大气候。

无别事

苏东坡《观潮》诗：“庐山烟雨浙江潮，未到千般恨不消。到得还来无别事，庐山烟雨浙江潮。”这首诗被收入《禅门诗偈三百首》中，自然蕴含着深奥的禅理，我们普通人不大懂得，若从旅游观景的感受来联想，还真是有道理：在去某一个景点之前，心里十分期待，到得景点之后，心里想，不过如此。其实，我们在生活中对许多事物的感受也是如此。

成佛成祖

成佛成祖这个成语出自清代李渔《闲情偶寄》中的一段话：“凡作诗文书画，饮酒斗棋与百工技艺之事，无一不具夙根，无一不本天授。强而后能者，毕竟是半路出家，止可冒斋吃饭，不能成佛成祖也。”我觉得这话言重了点。就像佛教修行达到最高境界需要慧根，搞文学艺术要取得杰出成就也需要天赋，但是，作为普通人的兴趣爱好，目的不在于成就如何，而在于乐在其中自得其乐，这没有什么不好。不好的是有些人明明是“冒斋吃饭”的，却要摆出一副“成佛成祖”的样子。



建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文

